

2024年2月18日 星期日

组版编辑 吴雅洁 美术编辑 李玉成 帕姆卓玛

返程小高峰 一路暖融融



西宁机场迎来返程高峰。

西宁机场供图



西宁火车站迎来返程高峰。

本报记者 倪晓颖 摄

本报记者 倪晓颖

2月17日,农历正月初八,春节假期最后一天。青海省民航、高速公路、铁路的客流量明显增大,交通部门多方联动,细化保障服务,加强交通卡口管控,全力做好春运返程高峰期的运输保障。

11时许,在海东主线收费站,进入西宁方向的车流总体平稳。“今天挺顺畅的,8点多从兰州出发,现在就到西宁了。”司机陈先生说道。

海东主线收费站共有车道29条,其中出口车道19条,包含ETC车道12条,混合车道7条,入口车道10条,包含ETC车道6条,混合车道4条。十几名收费站工作人员,分散在各车道两边开展应急保通和车辆疏导工作。

收费站上专门设置了ETC客户便民服务区,为过往司机、旅客准备了充足的方便面、面包、奶茶、热水、常用药品、修车工具等,非常贴心。

“2月16日(大年初七),我省高速公路迎来返程高峰,当日总交通量为43817辆,其中,入口交通量19566辆,出口交通量24251辆。这轮返程高峰预计持续到2月18日。元宵节后预计还将有一波返程小高峰。”海东主线收费站副站长赵鹏说,目前收费站进出车流量虽然增大,但未出现长时间拥堵。

为应对节后车辆高峰,青海省高速公路部门制定应急预案,备岗备勤,加强道路疏导,并开通全部车道,确保车辆快速通行。

2月17日,在西宁火车站,同样能感受到旅客的明显增多。进出站口的闸机全面保持开启状态,在车站工作人员指引下,旅客有序通过进出站通道。为确保旅客顺利出行,火车站新增多趟临时列车,进出站、检票口、站台新增设作业力量,确保旅客乘车安全有序。

“返程高峰从16日就开始了,当日西宁火车站发送旅客34919人次,到达32806人次,预计客流高峰还要

持续几天。西宁火车站按照客流的需求,适时加开部分临时旅客列车,加大列车运力。对老幼病残孕等重点旅客,安排专人候车、乘车、出站等进行引导服务。”西宁车站客运车间总支书记宋军虎说。

全力保障运力的同时,西宁火车站依托“天路格桑花”服务品牌,聚焦电子设备充电、卫生间用水、用纸、票务退改签、重点旅客服务等推出8项便民措施,为旅客提供出行便利。强化岗位人员保障,动态安排志愿者20余人,助力春运服务工作,让旅客一进西宁就能感受扑面而来的温暖。

在西宁机场,身穿绿马甲的志愿者穿梭在熙熙攘攘的返程人群中。耐心解答旅客问询,为首次乘机的旅客提供指引,为无陪伴的儿童办理登机手续……用精细化的服务,为南来北往的旅客带来舒心体验。

“2月16日,西宁机场迎来返程高峰,当日青海机场有限公司航班量为153架次、旅客量突破1.73万人

次。其中,西宁机场单日航班量为121架次,旅客量为1.52万人次。2月17日旅客量和航班量继续增长。”青海机场有限公司市场部航线规划业务主管且才且说。

西宁机场全力做好各项保障工作,应对返程客流小高峰。航班运行方面,紧盯天气状况和航班动态,与空管站和航空公司等保障单位保持密切沟通,提升运行效率。旅客服务方面,加强高峰时段值机、安检、行李提取及中转手续办理等环节效率监测;根据机场交通运力实况,及时引导旅客调整出行选择。

刚刚走出机场的宋城带了三个行李箱,里面全是四川土特产。他说:“这些土特产是给同事带的,一年当中,300多天在西宁度过,大家很照顾我,这让我感受到了西宁的温度。过完年,该踏实工作了!”

行色匆匆的旅客,忙碌的“两站一场”衬托出西宁这座城市独有的魅力和新年里奋力发展的新气象。

聚焦万家灯火 礼赞奋进青海

郝炜

春天与希望相融,基层与民心相连,记者的行走与青海的春华秋实紧紧相贴。新春走基层,我们要带着激情走,带着感动走,带着省委十四届五次全会和全省两会精神走,带着“短、实、新”的文风走,带着做强新型主流媒体的担当走,把“四力”融入媒体深度融合全过程,善使“十八般兵器”,捕捉更多“春天的故事”,让新闻传播从单向变为双向,为奋力谱写中国式现代化青海新篇章提供强有力思想舆论支撑。

“一年之计在于春”。其中萌动的朝气、勃发的力量、奔涌的热潮、奋起的庄严……都擂鼓催征般引领我们向上、向前、向阳生长,在孕育、拔节、收获中绽放生机活力。作为记者,我们要围绕中心、服务大局,凝聚共识、汇集力量,增强政治性、先进性、群众性,领会“四下基层”要义,把握“时度效”,做到“快准好”,让新春走基层走得越来越深,聚焦万家灯火、礼赞奋进青海。要在追梦路上奋力奔跑的人们身上,感受新时代的新气象、新作为、新动力、新途径、新风尚、新精神,用小切口反映大主题,用小故事折射大时代,生动立体全面展示全省各地崭新场景、感人细节、动人故事、暖心人物,全景展现青海各领域各方面欣欣向荣、温暖和谐、团结奋进、创新创

造,在深入基层、全情投入中反映真理的味道、思想的力量和跃动在人民心头的时代旋律,书写群众心愿清单里的美好梦想,认真走好新时代党的新闻舆论工作的长征路。

火热在基层,真切在现场,灵感在路上。我们所付出的努力,必将见证新春的缕缕阳光,照亮每一段奋斗的坚实足迹。基层是最好的课堂,实践是最好的教材。我们要做党和人民信赖的新闻工作者,与基层同频、与现场同框、与百姓同心同行。越贴近热土,越能感知时代的脉搏。我们要俯下身、再贴近,细观察、多倾听、善思考、敏于行,记录属于这个伟大时代的国家叙事,凡人微光,多生产有思想、有温度、有品质的优秀作品,以生动鲜活的作品传递奋进力量,以刷屏爆款力作回应人民心声,渲染新时代绚丽画卷,描绘团结奋进新图景、日新月异新生活,蓬勃向上新未来,更好激励各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进,把握时代重大机遇,不断在高质量发展中赢得历史主动。

青海论坛
E-mail:qhxbwplb@163.com



节日施工“不打烊” 跑出新春“加速度”

(上接第一版)

玛尔挡公司运行维护部主任李天晨正在水电站地下厂房与设备厂家安装调试GIS,他说:“因为GIS安装调试工作,过程极其复杂且需要精密操作,每一个螺栓紧固、每一次设备的吊装与对接,需要极高的专注度和精准度,每一个步骤都要一丝不苟,不能有一丝差错,必须重视每一个细节。”

“作为工程建设一线管理人员,加强项目管理、确保项目质量和安全、保证工程顺利推进是义不容辞的责任。自玛尔挡水电站项目开工以来,我每天带领团队奋战在工地,指挥并见证着玛尔挡水电站逐渐成型。”玛尔挡公司前期工作部主任王宇说。

像他们这样的一线工作者有很多,他们克服高原高寒缺氧、人工设备降效等困难,为了抓工期、保质量,在技术方案、物资设备、人员安排等方面做了充分准备,紧盯关键部位和关键环节,倒排工期、挂图作战,日夜奋战在一线,全力推进玛尔挡水电站工程建设。

玛尔挡水电站是国家和青海省“十四五”重点能源项目,是西电东送的骨干电源点,是黄河流域在建设海拔最高、装机最大的水电工程。春节期间,玛尔挡水电站紧盯2024年3月底首台机组投产发电目标,先后完成首台机(5号)机组定中心及转子膛孔后盘车、主密封部件浮动环组拼、水

发联轴螺栓止动块焊接和主变压器A相注油等重要环节。

与此同时,海西蒙古族藏族自治州格尔木市“青海西豫有色金属有限公司多金属资源综合利用及环保升级改造”项目“施工现场,电解专用机组有序安装,主设备熔炼炉、还原炉安装就位完成,钢结构焊接工作基本完成,电气系统配电柜已基本就位。

青海西豫有色金属有限公司党委书记、董事长石云章介绍:“各子项建设全面进入设备安装阶段,计划达产后将实现有价多种贵金属综合回收,形成年产电铅20万吨、金锭6吨、银锭430吨、硫酸25万吨生产能力。”

商砼停产,但现场施工不停,为避免土施施工和设备安装交叉作业,多金属项目相关负责人表示:“项目自开工以来,严格按照西矿集团‘项目建设有节假日’的要求,确保各施工子项‘全面开花’。这个春节,我们统筹安排,全面调整施工作业任务,将设备安装、电气系统安装、钢结构焊接、工艺管道安装、场地清理平整等施工项目纳入施工内容,春节期间我们提前完成部分设备安装,确保按照总进度计划按期完成。”

抢抓施工“黄金期”,跑出建设“加速度”。全体建设者着眼项目建设总工期任务,解决了一个又一个的建设难题,克服了一项又一项困难,全力推进重大工程“进度条”,奋力冲刺“开门红”。

“宁可不回家,也要保质保量按期交工”

(上接第一版)

项目施工单位中建集团第五工程有限公司清泉幼儿园维修项目负责人杨谦正在现场察看施工质量和作业安全。杨谦表示,清泉幼儿园维修加固项目施工队于1月15日进场,1月16日正式开工,目前大部分工程完工。

“开工起,有当地务工人员三十多人,现在还有二十多人。”杨谦说。在清泉幼儿园维修项目施工现场,不仅有施工人员作业,还有学校领导和老师值班值守。中川乡中心学校办公室主任王先林介绍:“春节期间,我们一名学校领导带班、两名教师值班值守,目的就是帮助协调施工期间相关事宜。”

“灾后恢复重建教育项目春节不停工、赶进度,今年春季开学后,震后临时安排到中川乡中心幼儿园复学复课的207名清泉幼儿园小朋友,将重新回到自己的幼儿园开学上课。”王先林说。

记者从民和县教育局了解到,民和县教育系统共申报灾后恢复重建项目25项,涉及杏儿、官亭、中川等6个乡镇的21所学校,其中校舍灾后加固项目14项、维修项目7项、重建项目3项,目前已开工的8个项目建设正酣。

不仅如此,民和县其他领域的灾后恢复重建项目也在开足马力推进。

民和县卫健系统首批已开工的转导乡、中川乡、官亭镇等卫生院基础设施建设项目进展顺利,预计4月底全部完工投入使用。

水利系统已开工的积石峡灌区灌溉修复、积石峡一支渠提灌站灾后修复等5项灾后应急抢修项目已完成50%工程量;

交通领域累计清理道路边坡滑坡塌方12余万方,截至目前,除前河至虎狼成公路、官甘公路因受地质灾害影响临时关闭外,县域内其他所有因地震灾害阻断道路均已保通……

一年之计在于春。面对时间紧、任务重的灾后恢复重建工作,民和县委书记毛学鸿2月15日(正月初六)主持召开灾后恢复重建工作专题部署会,要求全县各级各部门把灾后恢复重建工作作为重中之重,坚持“最快速度、最高效率、最优质量”原则,提前做好项目开工要素保障,确保未开工项目节后及时开工,已开工项目节后尽快全部复工,迅速形成灾后恢复重建项目建设热潮。

海东:热热闹闹耍社火

本报记者 李庆玲

“咚咚锵,咚咚锵,咚咚锵咚咚锵。”伴随着响彻云霄的鼓点和铿锵悦耳的铜锣,一绿一黄两条巨龙在空中欢腾起舞,时而蜿蜒腾挪,时而翻腾跳跃,时而摇头摆尾,活灵活现,令人眼花缭乱。

舞龙舞狮划旱船,锣鼓打鼓闹新春,在河湟地区,耍社火是最重要的民俗之一。2月17日14时,农历正月初八,在海东市乐都区裕吉建材家居市场,乐都区中岭乡社火队为现场观众奉上了一场精彩的社火表演。

“年都过了一半了,这两天就等着看社火表演呢!从楼上窗户看不过瘾,现场看更热闹。”住在附近小区的李兰英听到鼓声,赶忙拉着小凳子,陪母亲下楼看社火。

“各位乡亲父老,恭贺大家新年好,招财进宝进元宝,幸福路上加油跑;新春到来放鞭炮,载歌载舞将春天闹,锣鼓家什响得欢,神州大地祥瑞照。”古老的“羊歌”曲调填写新词,唱出人们对幸福生活的赞美。

随着悠扬的二胡声响,现场社火表演正式开始。耳熟能详的青海小调、整齐划一的扇子舞、婀娜多姿的民族舞、余音绕梁的独唱……一个个欢乐喜庆、年味十足的社火表演纷纷亮相,让观众大饱眼福。

“跳得劲!”“唱得好!”表演现场热闹非凡,喝彩声、欢笑声、锣鼓声不断,观众纷纷拿出手机记录这精彩瞬间,欢起孩子共享欢乐时光,处处弥漫着欢乐祥和的氛围。

社火队负责人余全昌介绍,今年中岭乡社火队共有90多名演员,都来自草场村。他们中有六七十岁的老人,也有十几岁的少年,有的是全家上阵,社火队一进入腊月就开始排练,从节目的选择到编排创意,大家都积极参与。

“草场村有9年没有耍社火了,今年特意把大家组织起来,就是想着日



社火表演。

子过好了,大家一起热热闹闹过个年。”余全昌说。

社火表演的欢乐是群众生活幸福的一个缩影。近年来,中岭乡大力开展文化惠民演出活动,切实以党建引领文化、以文化凝聚民心,赋能乡村振兴,让群众获得感、幸福感不断提升。

“这次成立社火队,中岭乡党委、政府积极对接乐都区文化馆专业人员进行社火培训,并根据实际情况对社火队从服饰、表演道具、活动经费等方面给予支持,共筹措文化资金3万余元,配发了服饰、龙、狮子等社火道具。”中岭乡政府主管文化的副乡长徐慧介绍。

青海社火,十里一风,百里一俗,尤其在海东市,因汉族、土族、回族、撒拉族、藏族等多民族聚居,更呈现出百花齐放的表演特色。

当日15时,在海东市互助土族自治县五十镇巴洪村,一场充满浓郁土族民

族特色的传统社火表演在村广场上上演。

巴洪村的社火人物有“八洞神仙”、西游记人物、济公、山神等神话角色,也有灯官、师爷、胖婆娘、拉花姐儿、船公、公子哥、大姑娘等角色,还有象征民族团结的各民族人物等,阵容十分庞大。

“巴洪村社火队的‘跑旱船’尤为精彩绝伦,跑起来令人目不暇接,是互助县春节社火展演的精品社火之一。”五十镇党委副书记李玮介绍,进入春节假期以来,五十镇围绕传承非物质文化遗产、体验传统民俗,组织全镇19个村开展2024年春节系列文化活动。

“五十镇作为一个少数民族聚居的大家庭,各村都有富含特色的民俗活动。从初十开始,镇上第七届农民文化艺术节将隆重开幕,活动内容包括群众性文化表演、篮球赛、传统非物质文化遗产展演、盘绣大赛、拔河赛



本报记者 李庆玲 摄

等。”李玮说。

打起鼓、敲起锣、跳起舞、唱着歌,河湟谷地上的人们热热闹闹耍社火,和和美度新春,一场接着一场的精彩表演,让群众在津津有味中充分感受到河湟文化的魅力。

还没有看到社火表演的群众也不要着急,记者从海东市文体广电旅游局获悉,海东市将于2月21日(正月十二)在乐都区朝阳大道开展“千龙千狮闹新春”2024年河湟非遗大会暨传统社火展演活动。

活动组织负责人介绍,活动将在海东市、县、乡、村四级组织千龙千狮、非遗节目、优秀社火等进行集中展演,包括灯官赐福、种皇田、藏族锅鼓舞、秧歌、土族安舞等节目及藏族服饰、回族服饰、土族服饰、撒拉族服饰方队等,全面展示海东市河湟民俗、非物质文化遗产和传统社火的魅力。